
 Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Argenthal 

am 09.12.2022 
in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 

 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 18.00 Uhr 
Sitzungsende:  19:40 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 

 

Carsten Augustin 
Siegfried Bengard 
Wilfried Berg 
Nico Friedrich 
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner  
Matthias Klein 
Winfried Müller 
Volker Müller 
Astrid Schneider Lauff 
Marcel Stollwerk  
Sebastian Volkweis ab TOP 4 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Alexander Boos 
 
Weitere Teilnehmern:  
3 Zuhörer/innen 
 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Bericht des Seniorenbeauftragten 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Straßenausbaumaßnahme „Waldseestraße“; 

Regelquerschnitt 
5. Beratung und Beschlussfassung zur Installation eines Verkehrsspiegels an der 

Einmündung „In den Auen/ Im Wiesengrund“ 
6. Beratung und Beschlussfassung zur gemeinsamen Beschaffung eines Böschungs-/ 

Gestrüpp-Mähers 
7. Vorberatung zum Haushalt 2023/24 
8. Teilnahme am Förderprogramm „Zukunfts-Check Dorf 2023“ 
9. Teilnahme am Förderprogramm „Klimaangepasstes Waldmanagement“ 
10. Mitteilungen und Anfragen  
 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 18.00 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen  
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzungen vom 07.11.2022 ist allen zugegangen. Es 
bestehen keine Einwände. 
 
 
TOP 2 
Einwohnerfragestunde  
Der Gemeinderat kann bei öffentlichen Sitzungen Einwohnern und den ihnen nach § 14 Abs. 
3 und 4 Gemeindeordnung gleichgestellten Personen und Personenvereinigungen die 
Gelegenheit geben Fragen aus dem Bereich der örtlichen Verwaltung zu stellen sowie 
Anregungen und Vorschläge zu unterbreiten. Die Fragen sollten dem Ortsbürgermeister 
nach Möglichkeit drei Arbeitstage vor der Sitzung schriftlich zugeleitet werden. Im Vorfeld 
sein keine Fragen aus der Bevölkerung eingegangen. Die anwesenden Zuhörer haben ebenso 
keine Fragen an den Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal. 
 
 
TOP 3 
Bericht des Seniorenbeauftragten  
Der Seniorenbeauftragte und Erste Beigeordnete Heinz-Otto Kretzschmar trägt den 
Seniorenbericht für das Jahr 2022 vor. 
Nach dem Bericht bedankt sich der Vorsitzende bei ihm und überreicht ein Präsent für das 
große Engagement. 
 



 
 
TOP 4 
Beratung und Beschlussfassung zur Straßenausbaumaßnahme „Waldseestraße“; 
Regelquerschnitt 
In der vergangenen Sitzung wurde die Linienführung für die Straßenausbaumaßnahme 
„Waldseestraße“ beschlossen. Heute gilt es noch den Regelquerschnitt festzulegen; dazu hat 
das beauftragte Planungsbüro Berres drei Alternativen bereitgestellt.  Die Unterlagen zu den 
verschiedenen Varianten wurden im Vorfeld in der Wolke hinterlegt. Die Mehrheit der 
Anwesenden spricht sich für die Variante 3 aus.  
 
Wer für die Unterhaltung (Schneeräumung) der Parkflächen zuständig ist, wird der 
Vorsitzende in Erfahrung bringen.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal entscheidet sich für den Regelquerschnitt 
nach Variante 3.  
 

 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
Das Ingenieurbüro Berres hat außerdem zwei Standorte (Einmündungsbereich Brühlstraße 
und Höhe Kipperhof) für eine mögliche Erhöhung, als bauliche Maßnahme zur 
Verkehrsberuhigung vorgeschlagen. Es entsteht eine Diskussion über die Vor- und Nachteile 
der beiden Standorte.  
 



Zunächst erfolgt eine Abstimmung zur Ausführung von beiden Erhöhungen. Die Umsetzung 
an beiden vorgeschlagenen Standorten wird mehrheitlich abgelehnt: 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen 
 
Der Ausführung nur einer Erhöhung im Bereich des Kipperhofs wird mehrheitlich 
zugestimmt: 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt nur eine Erhöhung im Bereich des 
Kipperhofs.  
 
 
TOP 5 
Beratung und Beschlussfassung zur Installation eines Verkehrsspiegels an der Einmündung 
„In den Auen/ Im Wiesengrund“  
Im Eimündungsbereich „Im Wiesengrund/ In den Auen“ soll ein Verkehrsspiegel errichtet 
werden. Auch die Straßenverkehrsbehörde der Verbandsgemeinde sieht dies als notwendig 
an.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt, die Errichtung eines 
Verkehrsspiegels im Einmündungsbereich „Im Wiesengrund/ In den Auen“.  
 

 
 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 



16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
TOP 6 
Beratung und Beschlussfassung zur gemeinsamen Beschaffung eines Böschungs-/ Gestrüpp-
Mähers 
Der Vorsitzende präsentiert den Anwesenden die Einsatzbereiche für einen Hochgrasmähers 
in der Gemarkung Argenthal. Die Ortsgemeinde Riesweiler möchte nicht an der gemeinsamen 
Beschaffung teilnehmen. Die Ortsgemeinde Ellern hat die gemeinsame Beschaffung eiens 
Mäher der Marke Canycom bereits beschlossen.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Beschaffung eines 
Hochgrasmähers der Marke Canycom in Höhe von 17.200 €. Die Ortsgemeinde Argenthal und 
Ortsgemeinde Ellern übernehmen jeweils die Hälfte der Anschaffungskosten.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 7 
Vorberatung zum Haushalt 2023/24 
Der Vorsitzende nennt die bereits laufenden Projekte die im Haushalt 2023/24 mit 
aufgenommen werden sollen. Es wird erstmals einen Doppelhaushalt für die Jahre 2023/24 
geben.  
Des Weiteren sollte geprüft werden, ob noch folgende Punkte aufgenommen werden 
können:  
- Wasserentnahmestelle Brunnen 
- Kassen-/Toilettenhaus Waldsee 
 - Beschallung Halle 
 - Strauchschnittplatz (evtl. Verlegung) 
 - LED Straßenbeleuchtung 
 - Beete Thiergartenstraße 
 - Instandsetzung Wirtschaftswege 
 
Die Vorbesprechung findet am Donnerstag, 05.01.2023 um 14.00 Uhr im Rathaus 
Rheinböllen statt. Der Beschluss soll am 13.02.2023 gefasst werden. 
 
TOP 8 
Teilnahme am Förderprogramm „Zukunfts-Check Dorf 2023“ 
Der Vorsitzende informiert die Anwesenden über das Förderprogramm „Zukunfts-Check Dorf 
2023“. Informationen dazu hat er an die Ratsmitglieder weitergeleitet. Eine weitere 
Informationsveranstaltung wird es hierzu nicht geben. Da das Dorferneuerungskonzept der 
Ortsgemeinde Argenthal veraltet ist, wird die Teilnahme an dem Förderprogramm für die 
Ortsgemeinde Argenthal empfohlen. Nach eingehender Beratung und Diskussion entscheidet 



sich der Gemeinderat der Ortgemeinde Argenthal gegen die Teilnahme an diesem 
Förderprogramm.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

1 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen, 6 Enthaltung 
 
 
TOP 9 
Teilnahme am Förderprogramm „Klimaangepasstes Waldmanagement“ 
Desweiteren informiert der Vorsitzende die Anwesenden über das Förderprogramm 
„Klimaangepasstes Waldmanagement“. Die Ortsgemeinde erhält eine Förderung von 110 €/ 
ha bzw. 80 €/ha pro Jahr. Bei einer Waldfläche größer 100 ha müssen auch 5 % der Fläche 
stillgelegt (aus der Bewirtschaftung genommen) werden. 
Die Brennholzbereitstellung oder auch die Jagdverpachtung sind durch die Stilllegung nicht 
eingeschränkt. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal spricht sich für eine Teilnahme 
an dem o.g. Förderprogramm aus.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 10 
Mitteilungen und Anfragen 

a. Sitzungstermine 2023 

 
 

b. Kita Argenthal 



Der Bauantrag wird zeitnah bei der Kreisverwaltung eingereicht. Es wurden noch 
Kleinigkeiten beim Raumkonzept angepasst. 2023 wird die Ausschreibung der 
einzelnen Gewerke folgen.  
Die Fertigstellung der Kita III in Rheinböllen verzögert sich und wird nicht im 
kommenden Jahr abgeschlossen sein, so dass dieser Standort keine temporäre 
Lösung für die fehlenden Kitaplätze in Argenthal ist. Hier wird weiterhin nach einer 
Lösung gesucht.  
 

c. Jugendraum Argenthal 
Der Jugendraum Argenthal hat 150,00 € von dem Jugendparlament bei der VG 
Simmern erhalten um eigene Projekte zu realisieren.  
Derzeit wird geprüft ob die Decke im Jugendraum komplett geöffnet bleiben kann. 
 

d. Rückblick Adventsmarkt  
Am 09.01.2023 findet ein Treffen zur Nachbetrachtung des Adventsmarktes 2022 statt. 
 

e. Junge Riesen  
Der Rhein-Hunsrück-Kreis hat mit der Stiftung Natur und Umwelt Rheinland-Pfalz ein 
Projekt „Junge Riesen“ umgesetzt. Markante alte Bäume aus dem Kreisgebiet wurden 
vegetativ vermehrt und die Jungpflanzen den Ortsgemeinden zur Verfügung gestellt. 
Auch von der Ulme an der Grundschule Argenthal wurden Jungpflanzen vermehrt 
und davon bereits drei von den Bauhofmitarbeitern im Gemeindebereich gepflanzt.  
 

f. Basketballkorb Chur-Pfalz-Halle 
Der TUS Jahn Argenthal hat nach einer Hallenauflösung ein Basketballkorb erhalten. 
Dieser kann an der Stirnseite der Halle befestigt werden.  
 

g. Sitzung 16.01.2023 
Der Vorsitzende informiert die Anwesenden zu bereits bekannten TOP für die nächste 
Gemeinderatssitzung am 16.01.2023. 
 

h. Neubaugebiet Am Hosterborn II 1. BA 
Im Zuge der Arbeiten für die Erschließung des Neubaugebietes Am Hosterborn II 1. BA 
wurden gestern Asphaltarbeiten (Kreuzungsbereich Soonwaldstr./Dillwiesen) 
durchgeführt. Die Vorsitzende wird sich bei der Bauabteilung der Verbandsgemeinde 
informieren, ob dies bei den gegebenen Bedingungen (Außentemperaturen) 
fachgerecht ausgeführt werden konnte.  
 

i. Straßenbeleuchtung/ Weihnachtsbeleuchtung Umstellung auf LED 
Auf Nachfrage bestätigt der Vorsitzende, dass nach dem Beschluss vom 10.10.2022 
bei der Weihnachtsbeleuchtung nur jede zweite Lichterkette angebracht wurde. 
  

j. Straßenschild Birkenstraße 
Die noch fehlenden Straßenschilder im Bereich Birken-/Ahornstraße wurden bestellt. 
Nach Lieferung werden diese umgehend montiert.  
 

k. Rentnerband Argenthal 



Heinz-Otto Kretzschmar stellt die Projekte der Rentnerband aus 2022 vor.  
Insgesamt wurden ca.  480 Arbeitsstunden geleistet.  
 

l. Dank Freie Wähler 
Der Fraktionssprecher Heiko Kirschner spricht sein Dank an den Vorsitzenden aus und 
wünscht allen Anwesenden schöne Feiertage.  
 

 
Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
 
 
 
Hans-Werner Merg     Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


